Elektrotechnika elso zarthelyi

2018.10.08.

A zarthelyin szamologépen kiviil semmilyen segédeszkoz nem hasznalhaté (telefon, laptop, tablet stb. nem szamologép!).
Akinél barmilyen nem megengedett segédeszkoz talilhatd, nem folytathatja a zarthelyiét és potélnia kell. A telefono-
kat/egyebet az Ontk elétt lévé padokon helyezhetik el. A zérthelyi megirasara 90 perc all rendelkezésre. A rossz valaszért
nem jar pontlevonas!

1. Kis elméleti kérdések:

1.1. Kérdés

Melyik torvény segitségéyel szamithat6 ki, hogy mekkora gerjesztoaram sziikséges adott légrésindukcio eléréséhez?
a)Lenztrv b) Ampére trv c) Faraday trv d) Lorentz trv 1,5p

1.2. Kérdés

Az 1. abran egy fesziiltség és aram idofiiggvény lathato.
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1. abra. i(t) és u(t) fiiggvények

Melyik allitas igaz az alabbiak koziil?

a) Az aram késik a fesziiltséghez képest.

b) Az aram siet a fesziiltséghez képest.

c) Az aram és a fesziiltség fazisban van.

d) Az aram és a fesziiltség ellenfazisban van. 1,5p

1.3. Kérdés

Az alabbiak kdziil melyik az aram Park-vektor helyes definiciés képlete?

{;i = Li (1) + ip(L) + B%ic (1))

bYi = Z[ia(t) + @ip(t) + a%ic(t)]

)i = 2[ia(t) + @%is(t) + @ic(t)]

d)i = 3 [ia(t)+a@is(t)+@%ic(t)] 1,5p



1.4, Kérdés

Mikor allandb a nyomaték egy villamos gép (két magneshél/magneses mezobdl 4llo rendszer) esetén?
a) Ha a két mezo relativ nyugalomban van.

b) Ha a két mezinek allandban valtozik a szoge.

¢) Ha a két mezo egymissal szemben forog 4llandéan.

d) Ha az egyik mezi forog, a masik me2d pedig 4ll.

1.5, Kérdés

Melyik nem feltétele az egyeneletesen kosforgd mezo létrejottének?

a) Az hogy harom tekercset egymishoz képest 1érben 120%-al helyezziik el.

b) Az, hogy szimmetrikus, haromfazisi feszultség rendszert kapesoljunk a tekercsekre.

¢) Az, hogy a taplalis idobeli sorrendje és a tekercsek térbel sorrendje ellentétes legyen.

d}Az hogy atekercsekre kapesolt hiaromfazisi fesziiltség rendszer fesziiltségeinek 8sszege nem zérus.

1.6. Kérdés

Melyik a helyes frekvencia feltétel? Jelolés: (melyikrész|lmezeje|lhonnannézve)
a) WyiBle = Wmeeh ~ Weipir
b Wellfls = “Wenech + Weltsjr
€) Umech = WaiBie t Wi,
d)“-;ﬂ;- - h'm:f{.‘“‘"v]liln

1.7. Kérdés

Melyik veszteség nem kapcsolodik a transzformatorok magjahoz?
a) Orvényarami veszteség

b) Hisztesézis veszteség

c) Rézveszteség

d) Vasveszteség

1.8. Kérdés

Melyik allitas helyes? Transzformatorok szamitisa esetén a redukalis sorin a...
a) A teljesitményeket az attétel négyzetével redukaljuk.

b) Az aramokat nem redukaljuk.

c) A feszultséget az attétel négyzetével redukaljuk.

d) Azimpedanciakat az attétel négyzelével redukaljuk.

1.9, Kérdés

Hogyan nem hozunk Jétre szinuszos mezdeloszlast egy forgogép légrésében?
a) A légrés megfeleld kialakitasaval

b) A menetszam megfelelo elosztasaval

¢) Az aramok megfeleld eloszlasaval

d) Két szolenoid egymasba helyezésével

1.10. Kérdés

3F tekercselesben folyd aram Park-vektoranak képzése soran .
a) csak a 3F tekercsek terbeli elrendezését vesszuk figyelembe.
b) csak a 3F tekercselesben folyd aramok idobeli Jefolyasat vessziik figyelembe.

¢) mind a 3F tekercselés térbel elrendezését, mind pedig a tekercselésben folyo aramok idébeli lefolyasat figyelembe

vesszuk

d) Nem vesszuk figyelembe sematekercsek geometriai elrendezését, sem pedig az Aramok idébeli lefolyasat.
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1.11, Kérdeés

Transzformatorok kapcsolas csoportja...

a) 3F transzformatoroknal megadott jelolés. Megmutatja az azonos fazisok primer és szekunder fesziiltsége kozott
fennallo faziskiilonbséget.

bY 1F transzformatoroknal megadott jelolés. Megmutatja az azonos fazisok primer és szekunder fesziiltségei kozott
fennallo faziskiilonbséget,

€} Megadja két egymassal galvanikus kapcsolatban allb traszformator kozotti fesziiltségszinteket. ;

d) 3F transzformatoroknal megadott jelolés. Megmutatja egy jobb sodrast rendszerben egymassal szomszédos fazisok
kozatt fennalld faziskilonbséget.

1.12, Kérdés

Szimmetrikus haromfazist fesziiltségrendszer fazismennyiségeinek 8sszege minden pillanatban...

a) nulla

b) hiaromszorosa az egyes fazismennyiségeknek
c) fele az egyes fazismennyiségeknek

d) V/3-szorosa az egyes fazismennyiségeknek

2. Kis gyakorlati kérdések:

2.1. Kérdés

Egy soros R-L korben a mért fazisszég 30". A fogyasztoi pozitiv iranyrendszer alapjan mekkora a hatasos és a meddo
teljesitmény nagysaga, ha latszolagos teljesitmény 50VAR

ay P = -43,3W,Q = 25V Ar

by P = 43,3W,Q = 25V Ar

c) P =43,3W,Q = -25V Ar

dyP = 25W,Q = 43,3V Ar

2.2, Kérdés
S, = 200kV A névleges teljesitményii egyfazist, kopeny tipusii transzformator fesziltsége Ll% = 2000V A menet-
fesziiltség effektiv értéke Uy, = 4,26V, a frekvencia értéke f = 50H 2. Hatarozza meg a nagyfesziiltsegl tekercselés

aramanak névleges effektiv értékét!
a) 400A b) 50A c)30A d) 40A

2.3. Kérdés
Egy aszinkron gép esetében mekkora a rotor mezo fordulatszama a rotorhoz képest, ha a szator mezo 3000RPM-mel, a

rotor pedig 2940 RPM-mel forog?
a) 1500RPM bJ 60RPM c) 120RPM d) 5940RPM

2.4. Kérdés
Egy aszinkron gép esetében mekkora a szlip szézalékos értéke, ha az allorész mezo fordulatszima 1500 RPM, a rotor

mechanikai fordulatszama pedig 1470 RPM?
a) 20% b)0,01% 4% dy2%

2.5. Kérdés

Sp = 100kV A névleges teljesitményi egyfazisii, kopeny tipust transzformator fesziiltsege %: = %V. A menet-
fesziiltség effektiv értéke Upy = 4,26V, a frekvencia értéke f = 50H2. Hatirozza meg a nagyfesziiltségh tekercs
huzaljinak keresztmetszetét, ha az aramsuruség értéke 3, 2# és az indukcio csucsértéke By = 1,6T.

a)6, 25mm? b) 8, 3mm? c)5mm? d) 10mm?
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2.6. Kérdés

, ) vi_. Uy _ 10000 3
S, = 100kV A névleges teljesitményt egyfazisa, kopeny tipusi transzformator fesziiltsege 7 = ~a00 V. A menet

fesziiltség effektiv értéke Ups = 5V, a frekvencia értéke f = 5011 z. Hatarozza meg a fomez6 fluxus értékét!
a)22, 52mWb b) 15, 2mWb )10, 5mWb d) 30mWb

3. Osszetett feladatok:

3.1. Kérdés

On egy cégnél dolgozik Magyarorszagon, ahol a fonoke megbizta egy 232 V-os transzformator vasarlasaval. On a leg-
gazdasagosabb megoldasként Antigua és Barbudan késziilt transzformatort vasarol, ahol 230V a névleges fesziiltség, a
halézati frekvencia pedig 60Hz. A transzforméator Magyarorszagon fog iizemelni, ahol a frekvencia 50Hz és a fesziiltség
szintén 230V. A fluxus allandbsaga mellett milyen paraméterrel és milyen mértékben (szamértékileg is) tud beavatkozni,
hogy transzformator szekunder oldalan 12V fesziiltség legyen?

3.2. Kérdés

Egy baratja megkeresi, hogy szeretne fordoszobajaban gozfiirdot iizemeltetni. Az a terve, hogy gozfejlesztoként tébb
villanyrezsot hasznal, amelyekkel vizet forral. Mivel On villamosmeérnok, a dolgot életveszélyesnek itéli, de a baratjat
nem tudja lebeszélni az 6tletrdl. Annak érdekében, hogy biztonsagosabba tegye a leendd wellness kozpontot, egy ha-
gyomanyos halozati konnektorhoz csatlakoztatott 1 fazisi 1:1-es attétell levalaszté transzformator beépitését javasolja,
amellyel 3db rezsot taplalna parhuzamosan. Els6 1épésként egy biztonsagos laborban méréseket végez az emlitett rezsok
minta darabjan. Miutan a rezsot csatlakoztatta egy hagyomanyos halézati konnektorba (230V effektiv érték) az alabbi
oszcilloszkop felvételt készitette t; = 13mns, t; = 14ns, ami azt jelenti, hogy a fazisszog értéke ¢ = 18°. A mért aram
cstcsértéke 14A, ez tekintheto a rezsok névleges mukéddési pontjanak.

t1] t2

A kivalasztott transzformatoron végzett iiresjarasi mérés soran Up = 200V effektiv érték mellett Py = 100W iiresjarasi
veszteséget mért ( az iiresjarasi tekercsveszteséget elhanyagolhatja). A kivalasztott transzformatoron végzett rovidzarasi
mérés soran I, = 15A effektiv értéek mellett P, = 100W roévidzarasi veszteséget mért. Mekkora a kivalasztott transz-
formator hatasfoka, amikor a 3 rezsot taplalja?

4. IMSc feladat - 5 IMSc pontért

A valaszlapon jelélje X-el, amennyiben IMSc-s hallgato!

irjon le mindent, amit a transzformatorok konstrukcios sajatossagairol és veszteségeirdl tud! Rajzolja fel a helyettesitd
kapcsolast, és irja le, hogy milyen megfontolasokkal hasznalhato ez a kép (redukalasnal hasznalt feltételeket)!
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